



【随笔】

# 师恩似海

文 朱扬清

我非常怀念、感恩小学六年级班主任金友仁老师。67年前，在我高小毕业辍学的关头，金老师心怀大爱和真情，无私助力我继续上学，使我走进了当时的南汇县祝桥初级中学的大门，从此改变了我的人生道路……

1956年夏天，我高小毕业。因家境贫寒，经济拮据，入不敷出，母亲叫我辍学去学木匠，挣点钱缓解家里的困境。金老师在报考初中的名单中没有看到我名字，心里直打鼓，就骑着一辆“老坦克”，冒着高温酷暑，满头大汗地赶来家访，询问我不报名考初中的原委。

母亲叫我辍学是迫不得已，心

里也不好受，对金老师的询问，一时不知如何回答。冷场了一会，母亲只得大叹起“苦经”来，反复地说家里实在困难，所以才忍心让我去学木匠赚点钞票。金老师善解人意，通情达理，委婉地说：“阿嫂，你家确实有困难，我很同情，让扬清早点做工赚钱情有可愿，我也能理解。不过，扬清人聪明，学习又用功，成绩在年级里一直是名列前三的，还当上了少先队的大队长。扬清是一块读书的料，不继续上学读书真是太可惜。现在辍学，会埋没他的聪明才智的，会耽误他的前途的。再说，他只有14岁，身体又单薄，让他去做繁重的木匠活，能吃得消吗？阿嫂，你要三思而行啊！”

金老师的话，句句在理，母亲听

在耳里，悟在心里，原来的想法有所松动。金老师趁热打铁，好言劝慰，说：“像你们这样困难的家庭，党和政府是会扶助的，扬清读小学6年，学费是全免的。读初中，学费也是可以全免的，只要出二三元书簿费。再说，中学里还可以申请助学金，像你家的情况是可以享受助学金的！我会帮助扬清去申请助学金的。不要紧的，办法总比困难多，我们一起来想办法克服困难吧！”金老师的一番肺腑之言打动了母亲，终于点头答应让我继续上学读书。后来，我考取了南汇县祝桥初级中学，金老师骑车10多公里去学校申请，使我获得了每个月6.3元的助学金，解决了我家很大的困难。

临告别时，金老师从口袋里掏出了3元钱给我说：“这钱给你交第一次书簿费的。”3元钱，现在来说是毛毛雨，但在67年前的农村，可买30多斤大米，是两口之家一个月的零花钱。其时，金老师每个月的工资也只有20多元，他家经济也不宽裕，3元钱对他来说可不是小钱。因此，母亲说什么也不肯接受，推让了好一阵。最后，金老师说：“阿嫂，你实在不肯收，那么这钱算是我借给你家的，随你家什么时候还，我也不等着用，老师帮助自己的学生是应该的嘛！”再次把钱塞在我的手里。金老师的这份人间真情，感动得母亲和我一时说不出话来，只得满含热泪连连道谢。后来，我参

加工作拿了工资，就寄了5元钱给金老师。金老师哪里肯收，特地到我家里，对我母亲说：“阿嫂，因为当时你不肯收钱，所以我来个缓兵之计，我根本是不要你家还的，再说，扬清寄来了5元钱，我更不能收了。”于是，把钱交给了我母亲。

这是我人生道路上的一次重大抉择！因为金老师的无私帮助，使我继续上学读书，参加工作后入了党，当上了干部。上世纪80年代中期，我自学通过成人高考，就读上海电视大学，圆了大学梦！如果没有金老师的无私帮助，我也许会成为一个小木匠，走的是另外的一条人生道路。金老师有恩于我，师恩如山，师恩似海，我会永远铭记他，终身感恩他！

# 双肩包的故事

文 黄发明

我儿子从美国出差回来，给他妈妈捎来一只时尚又漂亮的名牌包，他妈妈激动地说：“谢谢你。”不料，他妈沉默片刻，若有所思地说：“我也送你一只包。”

于是，他妈妈从她卧室的衣柜里拿出一只陈旧的双肩包，儿子左看右看，不得其解。可是，我一看这只包，对于它的诞生，忆旧的思潮闸门立即打开，如奔腾的江水，在我脑际流过……

在我和他妈妈结婚的第二年，儿子降生了，全家沉浸在幸福之中，可是，担忧随之也涌上心头。因为，我那时大学毕业后，在郊区一家大型国企工作，由于那时交通条件很差，不像现在从市区到郊区，

有公交，还有地铁，半个小时就可轻松到达。那时候，没有公交，更没有地铁，只有一条长途汽车，单程就要二三个小时，所以，所有员工全部住在集体宿舍，到了周六才能回家，由此对于家庭的照顾，只能是鞭长莫及，无能为力。父母身体欠佳，妻子除了上班，还要做家务，带孩子，内外的家庭重担一人挑起。可是，更为难的是，那时候，经常组织医疗队下乡为农民治病，妻子考虑到自己是个青年医生，主动报名参加金山下乡医疗队。

她的请求很快被批准，为期一年，每半月回家休息一次，平时吃住在农民家中，生活十分艰苦。那时，怀抱中的儿子正处于哺乳期，由于农村饮食差，为了儿子健康，需补充母亲营养，所以，利用回家

休息机会，多烧几样营养较丰富的菜，带到医疗队去。

于是，当妻子第一次回家休假，再回医疗队时，一只手要怀抱儿子，一只手要拎二只大袋：一袋是尿布，衣服，奶粉，奶瓶，水壶……一袋是瓶瓶罐罐的菜肴，而且，路途又远，还要几次换车，路上是太辛苦了。

所以，在妻子第二次回家休假时，灵巧的她想了一个办法，用家中厚实的旧衣服，改制一只二层厚布的坚实的双肩包。那时市场上还没有双肩包，也不知双肩包是个啥样，虽然，这只土制双肩包并不时尚，却很实用。当双肩包缝制好后，妻子立即试用，二条宽厚的带子往肩上一套，大大的布袋挂在胸前，再把宝宝放在袋内，不大不小，宝宝坐在袋

里，像一只袋鼠，安全又舒适。

就这样，途中方便多了，宝宝放在布袋内，挂在胸前，两只手就可以腾出来了，各拎一只大包，一路上，方便多了，也省力多了，而且，在医疗队去农家出诊，或者去田头劳动……宝宝也可随身带着。

在农村医疗队，度过了整整一年，双肩包也完成了它的使命，妻子把它珍藏在衣柜至今……

当儿子知道这不寻常的双肩包的来龙去脉，双手捧着，捂在胸前，紧紧拥抱着母亲，“妈妈，您辛苦了，请允许我把这只来之不易的双肩包珍藏……”说时，激动的眼泪簌簌地流在母亲的肩上……

一只并不时尚，并不靓丽的双肩包，那千针万线却深藏着深沉的母爱。



【诗歌】

## 探望兄弟(其一)

文 陈泽东

兄弟相逢忆少年，  
人生老病命由天。  
浮云薄雾名和利，  
唯有安康胜似仙。

## 探望兄弟(其二)

文 陈泽东

成天坐卧对春秋，  
徒步开言梦寐求。  
电脑书房成往事，  
江河无限水东流。

## 探望兄弟(其三)

文 陈泽东

少小黄门感蜜甜，  
中年拼搏手和肩。  
老夫难舍前尘事，  
安睡三餐已半仙。

## 华山论剑

文 刘祖年

岁寒松柏后凋零，  
曲径通幽入院庭。  
接待门生听典籍，  
邀迎教授论诗铭。  
人行柳色花光紫，  
我在梅香水影青。  
促膝谈心多坦直，  
开心果到有兰馨。

## 纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言，将您发现的问题发送给我们（注明版次、页码、所在版面、文章名称、差错内容，本期截止日期为2023年10月1日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；本月纠错数量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并各获得纪念品一份。

2023年8月优秀“啄木鸟”：曹金虎、陶笛、清慧、徐鸣、蒋先生、叶玲珠、万斐树、小飞、平安梁重（以上部分为昵称）  
2023年8月最佳“啄木鸟”：王智清



【光影新泾】

# 跟着新泾人 放眼看世界

旅行，是一场心灵的回归。无论走到哪，拿出相机，通过镜头记录下生活中的点滴瞬间，邂逅海浪、呼吸浪漫、偶遇自由……把美好的时光留住，那些熠熠生辉的记忆，永不会被时光磨灭。7月份我们发出《世界这么大，邀你分享给我看》的征集令，收到了广大居民的热情投稿，他们的作品展现了多样的城市风情、文化特色和内涵。今天我们跟着他们的游记，畅游世界，一起看美景。



浪漫青岛行



新疆游感想



我的环游之旅



新泾家苑小作家 语竹点点摄



詹姆斯 007 摄



山海观自在 摄